

Murcia

EL Liberal

Murcia

Subscription: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA NOCHE



D. O. M.

EL EXCMO. SEÑOR

D. Enrique Fulgencio Fuster y López

CONDE DE ROCHE

QUE FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DÍA 21 DEL PRÓXIMO PASADO ABRIL

R. I. P.

Mañana 3 estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Madres Capuchinas, diciéndose misas de media en media hora, desde el alba hasta la una. A las diez se celebrará misa mayor y por la tarde a las seis y media se cantará, terminada la Reserva, un solemne responso.

Sus hijos y demás familia,

Suplican á las personas piadosas asistan á dichos actos religiosos y rueguen á Dios por el alma del finado, por lo que les quedarán eternamente reconocidos.

Varios Excmos. Prelados han concedido indulgencias á todos los fieles, por cualquiera obra de piedad ó caridad que aplicaren por el alma del referido excelentísimo señor.

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS

CRÓNICA

EN TRANVIA

El Retiro será todavía muchos años un paseo delicioso.

Debajo, hormigas y raices; á nuestros pies el césped, los estanques, las ranas, las flores y las puntas de cigarras; alrededor los troncos de caballos, los troncos de los álamos, pinos y cipreses y los troncos, con piernas y brazos y hasta cabezas, de los transeúntes. Convento en que la descripción no es poética; pero lo sabrífico todo á la exactitud, para que vean las guardas que no me llevo nada.

Por cierto que dentro de cincuenta ó cien años se reirán de nosotros y pareceremos soberanamente ridiculos cuando se enteren de que en sitio tan ameno y delicioso, en pleno consorcio con la Naturaleza, solamente los niños tenían sentido común y corrían, saltaban, tomaban corcos, se tuteaban sin conocerse y jugaban alegremente, sin faltar por eso á ciertos miramientos... ¡Bueno! Algún pufetazo en la cara; pero después de jugar. Y que la gente moza, aun la más anémica, paseaba entre tanto con mucha gravedad y estretamiento, sin dirigirse la palabra y casi sin mirarse; aburridos y tristes ellos y arrastrando tristemente ellas por las arenas avasidas las mismas cosas que arrastraban por la alfombra de un salón.

Todo muy correcto; pero muy estúpido. Algunos acaban por hablar solos, y el Retiro es para ellos un verdadero Paraiso. Cogen una avenida larga y solitaria y... «Porque patatín y patatán...»

A lo mejor, cuando uno de éstos acaba de demostrar de modo «irrefutable» que él no debió casarse, por ejemplo, se atraviesa de pronto un caballero que sale de la espusara diciendo rotundamente: «Pues, no señor; es una barbaridad!» Y se aleja, apaleando con el bastón los tilos.

Es otro que habla solo. Tienen la ventaja de que sólo se molestan unos á otros un instante; mientras que los que hablan con uno, le molestan por media hora.

En fin; dejemos el Retiro, después de haber andado tres ó cuatro kilómetros sin haber hablado con nadie, para evitar que le temen á uno por tomador y tomemos asiento en un coche jardinera del tranvía de la Puerta del Sol.

Por supuesto en el primero ó segundo banco, que son los que ofrecen mejores vistas. (Me refiero á la molestia de pagar el tranvía á un amigo porque está usted sentado detrás de él y tiene usted que pagar antes que él y por él, cosa, para la cual, yo tengo un pelo en la mano).

Decía que ocupé el segundo banco y añado que no por eso me libré de tener al lado un conecido; mi amigo Don Res-

tituto; cuarentón, bajito, muy gordé y, con todo eso, más enamorado que el mismísimo Macías. Los sistemas más seguros también fallan. —¿Qué tal? —Hombre; estreñando. —¿Sí, eh? —Figúrese usted. He pasado dos meses sin salir de casa por tener gota en esta pierna; y hoy he dado mi primer paseito, que me ha sentado muy bien. La pierna no me da los latidos de otras veces.

Sube más gente al coche. Una mamá con un saldo de niños, un cazador sin caza, un matrimonio novecito; ella morena clara y él moreno obscuro.

Este matrimonio se sienta en el último banco.

Al que está detrás del nuestro, sube momentos antes de partir el coche una muchacha rubia y sonrosada, de buenas carnes y de maneras muy resueltas.

En seguida se pone en movimiento el coche y D. Restituto, que se olvida de la gota para mirar á la muchacha con ojos bravucones y que rematan en las tablas.

La muchacha también vuelve la cabeza como si se hubiera quedado en tierra alguno de su familia.

De pronto, D. Restituto palidece y me dice: —¡Ya me fastidié! ¡Va tan bien... y ya estoy sintiendo otra vez los latidos. ¡Y qué fuertes y qué regulares! ¡Pan... pan... pan...!

Mientras consuelo á mi amigo, me fijo en la rubia, que se revuelve cada vez más hasta el extremo de que el cobrador se cree obligado á decirle: —¿Se siente usted mala, joven?

La joven contestó que sí con voz débil: nos mira á todos, echa una pierna sobre la otra y se muerde con fuerza la yema del dedo pulgar.

El cobrador vuelve á su puesto, porque estas cosas quisiera decir: «No es botica lo que necesitas.»

Todos los viajeros fijan sus miradas en la muchacha que sigue haciendo aspavientos. Los únicos que afectan no dar importancia al incidente son los cónyuges del último banco.

Peró la rubia dirige de pronto á la señora este exabrupto en alta voz: —Señora, antes que de usted ha sido mio cinco años, y ya ve usted que no digo una palabra.

En efecto; han sido varias y bastante claritas. Estupefacción general. Atravesamos la plaza de Castelar en este momento.

Todas las cabezas se han vuelto hacia los personajes del drama. La señora, inmóvil y muy digna, tragando el disgusto debajo de su sombrero archiduquesa, con plumas blancas; el caballero poniendo cara de sorpresa como quien oye hablar en japonés; algunas señoras sonríen discretamente, D. Restituto olvidó sus latidos de la pierna y el conductor corre la manivela y subimos la calle de Alcalá con un zumbido de todos los demonios.

El drama ha llegado al punto culminante; en todos los cerebros salta la misma idea; ¡el vitriolo!

La rubia vuelve á encararse con la señora. Sin duda el hombre moreno ha di-

cho que «no la conoce»; porque la joven dice ahora:

—¡Sí, me conoce, señora; vaya si me conoce! Y me ve; ¿sabe usted, me ve. (Movimiento nervioso de la señora que hace encrespase las plumas del sombrero como las de una cacatúa irritada.)

La frase «me ve» tenía dos filos. También el corazón de D. Restituto está sangrando.

La implacable continuó: —Para que usted se convenza. Me parece que este lo conocerá usted.

Y vuelve un guardapelo de oro que lleva en el cuello, para que la señora vea el retrato, que todos suponemos que será del caballero.

Como ambas mujeres están separadas por dos ó tres bancos, los ojos de la joven se entornan como si reconcentrara la vista y disparase dos llamaradas.

Yo me río, pensando en la bronca sonajal que armará el matrimonio en su casa, y en la contrariedad que revela el semblante de D. Restituto, como si llevara el corazón en el tobillo gotoso.

Ya hace rato que nadie se apea del coche. ¡Por diez céntimos más, quién no presencia un espectáculo!

Peró al llegar á la Puerta del Sol la rubia adopta un aire resignado y el drama se disipa en los aires.

Marido y mujer se apean y toman á buen paso por la calle de Carretas.

La rubia lo sigue más despacio y á bastante distancia.

Se apean los niños innumerables, su mamá y el cazador.

Y D. Restituto lanza una exclamación de sorpresa. —¡Caramba!... Sí, eso era. Buen susto me ha dado.

—¿Qué es ello? —¿No ha visto usted?—me dice, mientras nos apeamos.—Ese diantre de cazador, que llevaba el perro debajo del asiento, y lo que yo creía que eran latidos de la pierna, era que el perro me iba dando con la cola.

Y D. Restituto, radiante de alegría y estirando nerviosamente la pata, echa á andar con resolución detrás de la rubia. Hay que consolar al triste.

Y hay que comer. ¿Ustedes gustan? F. Serrano de la Pedrosa

NOTA DE SPORT

VIAJEROS A PIÉ

Ayer tarde llegaron á esta capital y tuvimos el gusto de recibir su visita en esta redacción, los tres jóvenes valencianos que han comenzado á hacer el recorrido á pié de todas las capitales de España.

Son estos viajeros D. Juan José Sánchez, D. Pedro Lucas y D. José Juan García.

Con un amigo de Valencia se han cruzado la apuesta de quince mil pesetas sobre la realización de este viaje en un año.

De una y otra parte se ha depositado la citada cantidad y los tres viajeros marchan desde Valencia anda que te anda á Alicante y desde allí á Murcia para se-



IV ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

D. JULIAN PEREA Y MARTINEZ

Que falleció el día 3 de Mayo de 1902

R. I. P.

EN SUFRAGIO DE SU ALMA Y LA DE SU SEÑOR PADRE

D. Martín Perea y Valcarlos

Se celebrarán mañana misas de media en media hora, desde el alba hasta las doce, en el altar de Nuestra Señora de las Angustias, de la iglesia de San Bartolomé, de esta ciudad.

LA FAMILIA, ruega la asistencia á dichos cultos, en lo cual recibirá especial favor.

Murcia 2 de Mayo de 1906.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Valencia y Sevilla y Obispos de Cartagena y Murcia, de Avila, Segovia, Tortosa y Oribeula, han concedido por cada acto de piedad é caridad que se aplique en sufragio de las almas de estos difuntos, 80 días de indulgencias los dos primeros y 40 los demás.

guir inmediatamente á Almería, anda que te anda siempre.

Hasta ahora los decididos jóvenes llevan la expedición sin novedad y contentos. Celebraremos que la terminen del mismo modo y que recuperen su dinero y el del amigo que con ellos se juega los tres mil duros.

FOLLETIN

ENCUARTA PLANA

CARTAGENA

Riña sangrienta

Esta madrugada en la calle de Falsa-oapa ha tenido lugar una riña sangrienta que ha producido la natural alarma entre las gentes del barrio del Molinete.

Entre dos y tres de la mañana, se presentó á la puerta del caféin La gran Peña, conocido por La Puñalá, situado en la calle de la Aurora, un sujeto llamado José Vinas Sánchez (a) Peana, de 23 años de edad, de oficio sombrerero y natural de Murcia, haciendo salir á su amante Coneha Martinez Semitler, camarera de dicho caféin y domiciliada en la calle de San Pedro, llevándola cuestionando hasta la calle de Falsa-oaca, donde después se desarrolló el crimen.

Como tardaba la Coneha en regresar al establecimiento, fué en su busca el dueño del mismo, José Montero Cobacho.

Con tal motivo, trabáronse en palabras uno y otro, pretendiendo el primero que se fuera en su compañía su amante.

Según nos aseguran, el Montero dió á su contrario una bofetada, á la que contestó el Vinas acometiéndole con una navaja con la que infirió á Montero las siguientes heridas:

Una de seis centímetros en el brazo izquierdo.

Tres laves en el costado del mismo lado.

Una en forma de cruz en el rostro y otra en la frente.

El sereno del barrio acudió oportunamente para impedir que el agresor diera fin de su contrario, pues aún se disponía á repetir.

Este agente detuvo sin resistencia al Peana, que entregó el arma, siendo conducido al Depósito municipal.

También acudieron al lugar del suceso inspector de la guardia nocturna Sr. Soler, el cabo Such y otros agentes.

El herido fué conducido al Hospital de Caridad, donde quedó en estado grave por la mucha pérdida de sangre sufrida.

Empréstito de deuda amortizable Las cantidades suscritas en la Sucursal del Banco de España en Cartagena, son las siguientes:

Banco de Cartagena pesetas 200.000; D. José Maestre, 500.000; D. José Luengo, 340.000; D. Antonio Paredes Teroero, 100.000; D. Antonio Paredes, 100.000; D. Esteban Calderón, 60.000; D. Francisco Toral, 40.000; D. Antonio Inglés, 25.000; D. Guillermo López, 20.000; don Alejo Martorell, 10.000; D. Francisco Cerón, 10.000; D. Manuel Cotruelso, 5.600; D. Salvador Garnero, 4.000. D.ª María Tortosa, 4.000; D. Ramiglo Gómez, 1.000; D.ª María Josefa Gómez, 1.000; D.ª Rosalia Sánchez, 1.000; doña Carmén Roche, 1.000; D. Francisco Pé-

rez Sanz, 1.000; D.ª María Cervantes 1.000; D.ª María Garola, 1.000; D. Francisco Inglés, 1.000; D. Salvador Inglés, 1.000; D. Diego Inglés, 1.000; D. José Inglés, 1.000. Total pesetas: 3.227.500.

Los fabricantes de mosaicos

En la tarde de ayer celebraron una reunión los fabricantes de mosaicos hidrúlicos de esta localidad, tomando importantes acuerdos relacionados con su industria.

En primer lugar se acordó telegrafiar al ministro de Hacienda en nombre de todo el gremio, protestando del nuevo arancel que les perjudica; adherirse al movimiento de protesta iniciado por todos los fabricantes de España y nombrar como delegado de Cartagena á don José Boti para que asista á una Asamblea magna que habrá de celebrarse en Madrid el día 4 del actual.

Un suicidio

En Fuente-álamo, término judicial de Cartagena, se suicidó ayer, disparándose una pistola, Mariano Peñalver Conesa, de oficio carnicero.

Según parece, la enfermedad crónica que venía padeciendo le impulsó á tomar tan extrema determinación.

El «Lepanto»

El jueves ó el viernes de la presente semana saldrá para Cádiz el crucero «Lepanto».

Viajero

En el correo de hoy sale para Murcia y Madrid el rico minero D. Pío Wandersell.

Una riña

En la tarde de ayer ocurrió otra riña en el barrio de Peral, entre dos sujetos por si hablan ó no pastado en unos bancos varias cabezas de ganado.

Fascual Cayuela Garola resultó con una herida contusa en la cara y el agresor fué detenido.

Banquete á Rueda

Varios amigos íntimos y admiradores del poeta D. Salvador Rueda, le obsequiarán esta noche con un banquete. 1.º Mayo.

BOLSA

FOR TELEGRAFO

Cierre

Madrid 1 (11 n.)

Interior, 81'95.—Fin, 82'35.—Próximo, 00'00.—Amortizable, 101'15.—Banco, 438'00.—Tabacos, 402'00.—Paris, 15'00.—Londres, 28'92.—Exterior Paris, 94'20.

«Boletín oficial»

El del día 1.º de Mayo contiene: Circulares sobre elecciones de concejales en Aguilas y Fortuna.

Anuncio de exámenes de ingreso en la Escuela normal de maestras de Murcia.

Otro del Parque administrativo de suministro de Cartagena sobre subasta de pan y pienso.

Otro sobre adquisición de placas para los condensadores del crucero «Carlos V».

Anuncio de pago á las clases pasivas Edicto del juzgado de Cieza llamando á Guillermo Fernández Cuadrado, de aquella villa

DIARIO DE MURCIA

LOS BIENHECHORES DEL BIEN

Hace pocos días se congregó en esta población un grupo de hombres, de esos que ocupan un puesto distinguido en la trinidad de bienhechores del bien que hay en todos los pueblos. Fueron médicos de partido de esta provincia los que se reunieron, y la trinidad á que pertenecen la completan el cura y el maestro de escuela. No me negará nadie que esos son grandes bienhechores del bien, aunque el pueblo sea pequeño. Deben serlo. Lo son todos.

Por eso pesa sobre los tres la misma suerte, que es la pobreza, el olvido de los Gobiernos, la desconsideración de los Municipios y, en muchos casos, la ingratitude de los pueblos.

Los maestros, después de medio siglo de lucha, han conseguido asegurar sus miserables pagas; los curas han sufrido y sufren sobre las suyas un tremendo descuento, pero tampoco les faltan, aunque incógnitas; los médicos son, por regla general, los que sobre estar deficientemente dotados, no tienen ni la seguridad de sus pagas.

Por eso se juntan y se han reunido en esta ciudad, para ayudarse mutuamente, para fundirse en clase y buscar en la fuerza colectiva, las energías que no pueden producir las individualidades aisladas.

Al médico de partido, á este bienhechor del bien, se le exige más que á los otros compañeros de la trinidad bienhechora. Se le da un distrito inmenso, una población diseminada, unas distancias enormes, unos caminos vecinales imposibles, unas aldeas enclavadas en la sierra; y se le obliga á que vaya y venga, de día, de noche, en invierno, en verano, cuando llueve, cuando nieva, cuando caen hachos de fuego en el mes de Agosto... y luego se encuentra como remuneración á sus servicios, con una paga de dieciséis ó dieciocho duros al mes, que tiene que cobrarlos, no pocas veces, de las manos del arrendatario de consumos del pueblo, y en perros chicos y grandes. ¡Si no fuera el bienhechor del bien cómo podría hacer lo que hace y dar lo que da, por lo que recibe!

Y médicos no los hay de misa y olla, como se llamaba antes á los eclesiásticos de carrera abreviada. El médico, para lograr su título, ha de estudiar muchos años y se ha de gastar un capital. Ha de dedicar los mejores años de su vida al estudio; y ha de pasar para ser médico de partido, desde las ilusiones de gloria y de renombre, á la triste realidad de jornalero de la Ciencia, en el ambiente de la ignorancia y en la obscuridad de un rincón de provincia. ¡Que más quisiera el hombre que la jornada de doce horas!

Desde que se reunieron en Murcia hace pocos días esos señores médicos, quería haber dicho algo de ellos y de lo justas y legítimas que me parecen sus aspiraciones. No lo he hecho porque no he podido escribir esos días; y lo hago ahora porque de estas cosas siempre es tiempo. Hoy los médicos son más queridos que nunca, más estimados. La clase se ha dignificado por sus esfuerzos y se ha elevado porque la ciencia médica, con sus grandes progresos modernos, los ha revestido de una autoridad respetable. Pero todos esos honores los disfrutan los médicos catadráticos, los especialistas universales ó nacionales, los médicos urbanos, los que viven en las grandes poblaciones; al médico de partido, tan sabio, prudente y caritativo como cualquiera, no le han llegado esos honores más que á medias; y no le llegarán nunca del todo, mientras sea un alcalde el que le ha de pagar y un Ayuntamiento el que le ha de regular el sueldo.

He dicho antes que el médico estudia seis ó ocho años, y he dicho mal. El médico no acaba nunca. Tiene que estar al día, ó no ejercer. Por lo menos una buena revista de su facultad le es indispensable, y en teniendo la revista, ésta trae los libros; lo cual supone continuar gastando, continuar acumulando capital, sin afidavit ninguno.

El cura y el maestro, aprenden de una vez lo que necesitan, para imponer, el primero en la pila del bautismo, y el segundo en la escuela, la salis sapientia á todo fiel cristiano. El médico, no. Por esto, tal vez, no se ha acordado esta clase, hasta ahora, de mirar por sí; no ha mirado más que por los enfermos, por los desvalidos, por los desgraciados.

El hecho es que la trinidad humana en los pueblos, la que cura el cuerpo, la que medicina el alma y la que ilustra la inteligencia; el médico, el cura y el maestro, son los funcionarios peor pagados y más ingratamente correspondidos.

José Martínez Tornel.

CONSEJO DE MINISTROS

(POR TELEGRAMA)

NOTA OFICIOSA

Cuestiones de Hacienda

Madrid I (11 n.) Del Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia de Moret, se facilitó a la prensa la siguiente nota oficiosa.

Amós Salvador expuso el resultado lisonjero obtenido en la conversión de obligaciones.

Estas ascendían a 178 millones. Han acudido a la conversión 173 y medio millones, y para cubrir la diferencia hasta 178 se han suscripto en metálico 298 millones.

Anunció Amós que la recaudación en el último mes ha excedido en 3.800.000 pesetas a la obtenida en igual período de 1905.

Los ministros le felicitaron.

Aspiraciones obreras.—La fiesta del día

Moret expuso el documento conteniendo las conclusiones que le había entregado la comisión de la manifestación obrera y la constatación que le había dado, manifestando el deseo del Gobierno de atender las reclamaciones justas del proletariado y sus aspiraciones legítimas.

Romanones comunicó que los telegramas de provincias no acusan la menor alteración del orden, limitándose los gobernadores a dar cuenta de las manifestaciones celebradas, dentro de la más estricta legalidad.

Viaje de Concas

Se anunció que Concas ha tenido un entusiasta recibimiento en Bilbao.

Reformas para Canarias

Se continuó el examen de los asuntos a Canarias, leyendo sus ponencias Luque, García Prieto y Amós Salvador.

Cuestión catalana

Después expuso Moret la clasificación metódica y un juicio sintético de las peticiones que presentaron a Romanones las sociedades y entidades de Barcelona, Tarragona y Reus.

Amós y Luque adjugaron los antecedentes que obraban en sus respectivos ministerios, sobre varias de las citadas peticiones.

Romanones expuso las impresiones que traía Laviña de Barcelona.

Monumentos nacionales

Ante la proximidad de 1908, estima el Gobierno debe ocuparse con urgencia del modo de cumplimentar los decretos de las Cortes de Cadix, mandando erigir monumentos en conmemoración de los hechos heroicos de Gerona, Zaragoza y Manresa.

Se preparan los necesarios concursos, acudiendo oportunamente a las Cortes en solicitud de los créditos que sean precisos.

LOS PRESOS DE CARTAGENA

Sr. D. Angel Guerra.

Respetable señor nuestro: Cuando respondiendo a los impulsos del sentimiento el alma habla, debe recibir como contestación a las ideas emitidas, el aplauso que rinde la sinceridad.

Por dos motivos, ambos sagrados, nos vemos hoy compelidos a hacer a V. una manifestación ostensible de sentimiento agradecido.

Es el primero, el que nace de esa espontánea determinación de su espíritu, definiendo en la crónica del fondo de El Liberal en Murcia, el verdadero concepto psíquico del pobre delincuente.

Es el segundo, el que surge de esa vanidad varonil, exclusiva de los genios, de menospreciar el peligro del anatema, en momentos que, como el presente, los despidados y los traños hacen tiras de la piel de los que acaso padecen la culpa de sus detractores.

Nosotros los presos, los que formamos esa triste cohorte de la depreciación y el látigo social, somos humanos, ¡muy humanos!, señor Guerra, y con raras excepciones, conocemos cuándo somos deudores y cuándo nos toca satisfacer la deuda.

Jamás suponíamos, que de su apellido, simbólico de hostilidades, pudiera surgir la significación de un signo de paz, cual es el que V. ha revelado al estampar su firma al pie de esa crónica que no puede dejar de conmovir mas que a los espíritus intuidos por la maldición.

Podrá o no mover las altas esferas su trabajo literario, y acaso con pérdida de la oportunidad no se llegue a conseguir lo que es un principio de la ciencia. Pero las fibras de nuestro corazón, de ese corazón que la supina ignorancia cree encallecido, han temblado de emoción al ver que en las columnas de la prensa, en el mismo lugar en que se execra el delito, también se vierten conceptos que reivindican el derecho de gentes.

Generalmente sucede en la sociedad libre, que todo cuanto dilucida y contiene del genio, muere ó por cremación ó por congelamiento; pues la masa general no satisface de otro modo el sacrificio en su beneficio causado. Cuando más, erige una estatua para que la piedra eterna sea ingrátitud con nada reparada.

No así en estos pueblos de forzada bohemia. Aquí los seres que parecen insensibles en la contradanza del dolor, sienten con más vigor en el alma; piensan con más fragor en el juicio; y quieren con más determinación en la voluntad.

Esto, al parecer casa, es un sarcófago, un pudridero humano en donde cada esqueleto batalla por desahucarse de las paredes del nicho, como lo hiciera un sepultado vivo.

A oscuras en la incertidumbre, una esperanza como la que V. ha tenido la fortuna de hacernos concebir, es como un faro que se resiste a los combates del huracán. En vano podrán clamor los enemigos de la comiseración, puesto que nosotros, a los pies del vencedor y olvidando la triste condición de vencidos, nos creemos poseedores de la victoria por merced de esa luz que ha hecho díañar el horizonte nebuloso de la duda.

Cerca ya del matrimonio regio, parecía lógico que la pañana de la opinión, hasta ahora muda, hubiese insinuado la conveniencia de prodigarnos la gracia, remisoro, como único festejo de que podrán disfrutar los niños harapientos que pultulan demandando a la caridad un pedazo de pan que sus padres les dieran, y las pobres esposas que privadas del apoyo no pueden evitar el peligro del arroyo en donde se infectan los pedazos de su alma.

Y ha sido V. el primero en llamar discretamente a las puertas del perdón, y nosotros que sentimos, pensamos y queremos, no hemos de ser los últimos en hacerle patente el testimonio de admiración y agradecimiento que merece quien, como V., ha roto el silencio con la determinación del hombre de conciencia y con la valentía que solo es peculiar en los que sienten el fuego del corazón.

Dispénsenos el atrevimiento de escribirle, en gracia al deber que tenemos de ser agradecidos, y cuente con el reconocimiento de mil ciento veintisiete reclusos en esta prisión, en nombre de los cuales, y en el propio, nos consideramos honrados al saludarle, s. s. s. q. b. s. m., Antonio Hernández Moreno, Valentín García Zarco, José Antonio Gutiérrez Garbín, Juan Hernández Barros.

NOTICIAS DE RUSIA

(POR TELEGRAMA)

Movimiento revolucionario.—Dimisión de Witte

San Petersburgo I. En las provincias del Báltico toma proporciones alarmantes el movimiento revolucionario.

El gobierno ruso está preocupadísimo. El zar ha aceptado la dimisión a Witte.

Archena

Pésame

Ha fallecido en Santiago de Galicia la virtuosa señora D.ª Amalia Seijó, madre del celoso capellán de este balneario D. Francisco García Seijó, a quien damos nuestro más sentido pésame.

En la ermita de dios balneario se han celebrado honras fúnebres por el alma de la finada.

También se ha dado por dicho capellán una comida a los pobres del balneario, que ésos han agradecido y rogado por el eterno descanso de aquella.

Un vuelco

A la hora de costumbre ha salido de los baños un coche a esperar el mixto andaluz desoandante.

Al pasar por frente al hotel «Villa Rías» ha cruzado con un automóvil, y aunque éste moderó la marcha, no pudo evitar que los caballos se espantaran y oyera el coche por una alcantarilla.

Un bañista y dos jóvenes que iban dentro, han resultado con ligeras cortaduras producidas con los cristales y el mayoral con algunas contusiones, pero todo sin importancia.

Bienvenida

Acompañada de su preciosa hija, ha llegado a esta la señora D.ª Carmen Ibañez viuda de Ibañez, a pasar una temporada con su hijo D. Mariano. Sea bien bienvenida.

Enferma

Lo está de mucha gravedad la esposa de D. Antonio Ríos Campillo, a quien deseamos una rápida mejoría.

30 Abril.

EL REY EN INGLATERRA

(POR TELEGRAMA)

A Londres

Londres I. Alfonso XIII y la princesa, acompañados de los hermanos y madre de ésta, macharon desde Cowes en automóvil a Southampton.

Llegaron a Winihesta á las cinco de la tarde, merendando.

Siguieron, llegando á Londres á las ocho de la noche.

TEATRO-CIRCO VILLAR

Con bastante concurrencia se celebró la función de anoche.

Además del personal ya conocido hicieron su debut el indie Biasini, el profesor Suigi y la graciosa ecuestre señorita Santoclaya, siendo todos ellos recibidos con aplausos.

En la función de esta noche trabajarán todos los principales artistas, incluso los que anoche tan afortunadamente se presentaron.

Mañana jueves tendrá lugar una gran función de moda aristocrática, única de la temporada, con el estreno en esta capital de la interesante pantomima de gran espectáculo y de actualidad, titulada «La bella marroquí», puesta con todo el lujo y propiedad que su argumento requiere.

Esta magnífica pantomima, ha sido representada durante 96 noches en Barcelona y 16 en Valencia, y tomarán parte en ella 100 artistas de ambos sexos.

Para el domingo próximo, como último día de la compañía Alegria, la empre-

sa está organizando una función monstuo para celebrarla en la plaza de toros con los mejores elementos que tiene esta compañía.

Con motivo de esta extraordinaria función tendrá lugar una magnífica cabalgata que saldrá del Circo-Villar á las 11 de la mañana del domingo y recorrerá las principales calles de Murcia.

Con objeto de que este espectáculo sea presenciado por todas las clases, los precios serán baratos, y las personas que quieran esperar hasta última hora, podrán desde mañana jueves procurarse las localidades ó entradas en la taquilla del Circo y el domingo por la mañana en la Administración de loterías de D. Pedro Pérez situada en la calle del Príncipe Alfonso, y por la tarde en todas las taquillas de la plaza.

COMBINACIÓN DIPLOMÁTICA

(POR TELEGRAMA)

Embajador cesante.—Detalles de la combinación.—Causa de la cesantía

Madrid I (11 n.) Entre la gente política se ha comentado mucho la combinación de altos cargos diplomáticos que se ha conocido hoy.

Se ha declarado cesante al embajador en Berlín Sr. Ruata, sustituyéndole el embajador en Londres Pilo de Bernabé y pasando á Londres Villaurrutia.

Se ha nombrado embajador en Roma cerca del Quirinal á Pérez Caballero, cuando vacante la plenipotencia de Bruselas.

Relacionándolo con la combinación diplomática, se ha dicho que en breve se celebrará en Alemania el aniversario del ingreso del kaiser en el ejército y que la mayoría de los soberanos europeos han enviado á Berlín representaciones militares, menos España, que no supo la noticia oportunamente.

A LOS ANUNCIANTES

Cartagena

A petición de varios abonados en Cartagena á EL LIBERAL, hoy inauguramos una sección de anuncios pequeños que, bajo el título de Diario de Avisos de Cartagena, insertamos en la cuarta plana.

Tenemos el propósito de que esta sección sea una información comercial y profesional, en que los médicos, abogados, procuradores, notarios, cirujanos, dentistas, callistas, etc. etc. puedan disponer de un anuncio-tarjeta, en que bastará solamente consignar, por ejemplo, el nombre y apellidos, profesión y señas de domicilios.

Los anuncios en esta sección estarán sujetos á la medida de los que se publican desde hoy, pudiendo ocupar doble ó triple espacio, aumentando en igual proporción el precio del anuncio.

Los precios, serán los siguientes:

30 días -- 5 ptas.

= 15 días 3 pesetas =

10 DIAS 2 PESETAS

UNA INSERCIÓN—50 CÉNTIMOS

NOTICIAS DE MARRUECOS

(POR TELEGRAMA)

Barrio incendiado.—Saqueos. Heridos.

Tánger I. Comunican de Fez que el barrio destinado á la venta de especias lo destruyó un gran incendio, produciéndose grandes pérdidas.

Multitud de moros, aprovechando la confusión, robaron y saquearon los establecimientos.

Intervinieron las tropas, hiriendo á varios.

Orihuela

Un petardo

El domingo por la noche y durante la representación de «El trebol» en el Ateneo, cuyos suntuosos salones se hallaban totalmente ocupados por una distinguida concurrencia, entre la que hablan muchas señoras y niños, una mano criminal colocó un petardo de pólvora junto al edificio, haciendo explosión.

La confusión y alarma que se produjeron son de todo punto indescribibles, debiéndose á varios caballeros y socios del referido centro que se hallaban presentes y que consiguieron convencer al numeroso público que nada ocurría, el que no hubiera que lamentar algo desagradable.

Toda Orihuela reprueba el hecho vandálico cometido, deplorando la opinión escandalizada que no se haya podido capturar al autor.

Un aplauso á los señores del Ateneo, á quienes felicitamos por el acierto y buen comportamiento que observaron en dicha noche.

Elogios merecidos

Hemos oido hacer muchos elogios á los integrantes de la banda de música de Baniol, la cual estuvo el pasado domingo en esta localidad amenizando los

festejos del Arrabal Roig con motivo de la fiesta de la Divina Pastora.

Vistiado

Anoche le fueron administrados los últimos sacramentos al maero mayor de este Municipio D. José Gironés. De todas veras hacemos votos por la salud del paciente.

Merced

Hoy se ha celebrado con extraordinaria animación el primer mercado de la temporada en el barrio de San Agustín, haciéndose muchas compras y ventas en todas sus secciones.

Nombramiento

Ha sido nombrado jefe del correccional de Monóvar, el que lo fué de estas escuelas del partido, D. Juan M. Ferrer.

Dimisión

El Sindicato Agrícola ha presentado la dimisión con carácter irrevocable, como ya teníamos anunciado.

1.º Mayo.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA)

El rey de Inglaterra

Paris I. Se espera mañana al rey Eduardo, quien permanecerá en esta capital tres días.

El ranuel español

El Consejo de ministros trató de las nuevas tarifas de las aduanas españolas, con motivo de las reclamaciones formuladas por los fabricantes franceses.

Nafragio.—Ahogados

Telegrafian de Cheburgo, que el vapor inglés «Courier», ha naufragado cerca de la isla de Sero, haciendo ahogados seis tripulantes.

En California.—Nuevos terremotos

Nueva York I. Telegrafian de San Francisco de California que se han producido nuevas sacudidas terrestres, causando algunos destrozos y produciendo gran pánico. No hubo desgracias personales.

TEATRO ROMEA

La primera actriz de la compañía Jiménez-Morano que actua en Romea, señora Mesa, celebró anoche la función de su beneficio y de ella conservará sin duda gratísimo recuerdo.

La interpretación de la interesantísima obra de Sardou «Fedra», proporcionó á la distinguida actriz una verdadera satisfacción por los repetidos aplausos con que el público premio su acertado trabajo.

Especialmente en el acto tercero, en la escena culminante, muy bien interpretada por Morano, la Sra. Mesa y el notab. e actor fueron al final llamados al prescencio repetidamente.

En todos los finales de acto ocurrió lo mismo, y la beneficiada recibió además varios monumentales y artísticos ramos de flores.

Esta noche se ofrece una novedad muy atractiva: el estreno de la comedia de Jacinto Benavente «Rosas de otoño».

Provincias

(POR TELEGRAMA)

Reo de muerte.—Tranquilidad sorprendida.

Ferrol I (6 t.) El capitán de artillería Quesada fué á la Coruña á entregar al capitán general el proceso sumarium instruido contra el soldado que mató á un cabo.

Sé dice que se le fusilará el viernes.

Sorprende la sangre fría del reo. Como bien y duerme tranquilo.

No muestra arrepentimiento de su delito, diciendo que volvería á hacerlo.

Nafragio

Barcelona I (7 t.) Naufragó el bergantín noruego «María Josefa» á causa de faltar luz en la boya luminosa del final del puerto.

La tripulación se salvó, excepto el capitán que ha desaparecido.

Pueblos en pñña

Vigo I (5 t.) Entre los vecinos de las parroquias de Cabral y Petelos, con motivo de una cacerada se suscitó una reyerta á palos y tiros, resultando numerosos centuses.

Se han enviado fuerzas de la guardia civil.

EL CANTO Á LA BANDERA

Se han dictado por el ministerio de la Guerra las condiciones para el concurso de una composición que contribuya á fomentar el culto á la patria.

Son las siguientes:

1.º Los autores han de ser españoles.

2.º La composición, escrita en lengua castellana, ha de consistir en una invocación ó salutación á la bandera, como símbolo de la patria, y no tendrá menos de veinte versos ni más de treinta.

3.º El metro es de libre elección.

4.º Los pliegos se remitirán al señor director del Diario Oficial del Ministerio de la Guerra en esta forma: en un sobre la composición, escrita en letra clara, sin firma; en otro el nombre y domicilio del autor, y en ambos el mismo lema, que, como recibo, se publicará en el Diario Oficial.

5.º La composición premiada será propiedad del Estado.

6.º El premio consistirá en la cantidad de 1.000 pesetas y una tirada especial de 1.000 ejemplares.

7.º Los pliegos que contengan los nombres de los autores de las composiciones no premiadas serán inutilizados públicamente.

8.º No se devolverán los originales.

9.º El plazo de admisión de pliegos terminará el 25 de Mayo próximo, á las doce de la noche.

10. Formarán el Jurado los señores D. José Echegaray, D. Eugenio Sellés, D. Jacinto Octavio Picón, D. Leopoldo Cano y D. Federico de Madariaga.

11. El fallo del Jurado se publicará en el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra.—Madrid 30 de Abril de 1906.

En el preámbulo que precede á las bases se dice que, no aspirando la convocatoria á facilitar la mera aparición de un nuevo escritor, sino antes á conseguir la perfecta expresión de una idea, se solicita con el mayor empeño el concurso de todos los poetas nacionales, principalmente el de aquellos que ya ven consagrada su fama por el aplauso público.

La composición premiada será fijada en todas las escuelas del Estado, en forma de cartel análogo á los empleados en la enseñanza de la lectura, para que los niños la recitan ó lean diariamente á modo de invocación al nombre de Patria.

LUJO Y CARIDAD

En un día de frío horrible, hacía sol, y el cielo de un azul profundo encantaba la vista y alegraba el ánimo.

Yo venía orgulloso de haber hecho perfectamente á mi entender, un encargo de gran dificultad.

Mi amigo me había escrito para que le comprase cigarrillos intachables, autorizándome para no reparar en el precio, pues con ellos quería pagar servicios que el dinero no podía retribuir. Yo no fumo y mi gran apuro era satisfacer sus deseos y no ser engañado. Pedí cinco de propaganda, hice comprar y me decidí por una cosa inmejorable, al decir de los «peritos».

Esta era la causa de mi satisfacción, no acostumbrada, pues el desdichado amor propio hace que no nos alegremos con aquello para que tenemos actitud y que, regularmente hacemos bien, sino con las cosas que nos cuestan gran trabajo y que, al menos, son todas aquellas de que podemos decir que, por consiguiente, valen poco también.

El tabaco me había costado doscientos y tantos duros y al pagarlo sobraaba algo de las monedas que entregué; en la vuelta venía una apostosa moneda de dos cuartos.

No sé por qué al pasar por una tienda me llamaron la atención los primeros y dorados de la muestra. Era una cajonera nueva. Entré, tampoco comprendo por qué, pues no tenía necesidad. Ya dentro empecé á mirar qué tomaría, pues en verdad no apetecía cosa ninguna y me causaba empacho el salirme sin pagar algo.

La voz de los niños tiene para mí un encanto indefinible; pero hoy voces de voces. Un nada en la organización hace á las multitudes correr entusiasmadas á los teatros para oír á un tenor. Pues detrás de mí el siguiente diálogo infantil, dicho por dos voces de aquellas que se muestra avara la organización:

—¡Mira, dulces!

—¡Y todo eso también!

—¡Tadell!

Volvi la vista encantado por la dulzura de aquellas voces angelicales.

A la puerta, apoyado uno en otro, había un niño y una niña. No tenían siete años, pues la absorta boquita dejaban ver unos dientes blanquísimos. ¿Quién era el mayor? No lo sabré decir: de estatura eran iguales. Quizá la niña, pues en esa igualdad de cuerpos las niñas son mayores. Y si no era la más entrada en años, de seguro era de más precocidad, pues el niño evidentemente la reconocía como superior: estaba un poco detrás de ella y se asia á su vestido.

¡Vestido! Pase la vez si es que puede llamarse vestido una enaguilla rta y destañada de color indefinible y un pañolillo más destañado aún. Llevaba unos zapatos de una muchacha de unos catorce años. El pañolillo le cubría á medias la cabeza, le ceñía los hombros y el tallo, y luego iba disminuyendo hasta los pies, en donde, juntamente con el vestido, terminaba en punta, formando un todo semejante á las pilas anchas por arriba y angostas por abajo, y enteramente lo contrario de las elegantes niñas que pasaban, cuyas sedosas enaguas se ensanchaban lujosamente, merced á metálicos ahuecadores.

El vestido del niño no era de gran complicación: no llevaba zapatos ni sombrero. Un calcetín que le arrastraba y una camisa limpia que componían sus galas todas.

Con el frío, las manecitas y los rostros estaban amoratados.

—¡Cuánto dulce!—repetió el niño.

—¡Largo de aquí!—gritó el confitero, figurando echar mano á una de las pesas.

El niño se hizo un pequito atrás; la niña no.

—¿Quieres?—dijo el niño.

El niño miró á su hermana; esta me miró á mí.

—¡Era hermosa?—No sé si su nariz era académica; lo que puedo decir es que ojos más negros ni más grandes, no se ven en tal edad. ¡Qué impresión la de aquella entrecabida buquita, de blanquísimos dientes!

—¡Mira, ven, acércate, entrad. Vamos tema.

Todo esto les dije, y los niños no se movían; miraban al confitero más que á mí.

Me adelanté con un dulce en la mano y lo presenté á la niña. Esta sacó extendida su roja manecita, llena de sabañones y con la palma hacia arriba dejó que yo pusiese en ella un dulce mayor que la mano.

¡Con qué ojos y con qué expresión me preguntó entre espantada y alegre!

—¡Para mí!

—¡Sí, para tí. Y tú ven acá, toma también.

El niño se atrevió á entrar y cerca del confitero, poniendo las dos manos, recibió otro dulce.

—¡Para mí!

—¡Para tí, aguarda; toma.

Y le di la apostosa pieza de dos cuartos.

—¿Fue por bondad? ¿Fue por salir de ella? Sin aguardar más y sin dar gracias, sin mirarme siquiera, pero sí mirando al confitero, echaron los niños á correr.

Atravesada un coche, y los niños viendo que les faltaba el tiempo para cruzar por delante de los caballos, volvieron temerosos hacia atrás.

El cochero les echó el látigo encima y miraron los niños sin ira, como quien recibe el castigo de una falta merecida y merecida.

—¡Sígueme el carruaje adelante.

Al paso observé que los caballos eran un tratado de veterinaria andando, que habrían hecho reír á un árabe, pero que la ignorancia de nuestros improvisados adiestradores de correajes costosos. Un golpe de suerte puede dar opulencia, pero no denota el sentimiento de la belleza y hasta la poesía del caballo.

Nuestros antepasados buscaban en el noble animal, la pureza de la raza y de la sangre, la limpieza de los músculos ó de las tendones; el arreo del bruto era cosa secundaria; la fuerza motriz era el todo; hoy lo principal es el trabajo de erforberia y de betenero.

Los niños, sin embargo, miraban sus dulces; el varoncito desprendió un pedazo bastante chico, le metió en la boca, y con hueca voz dijo:

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 3, en las Capuchinas, por el señor conde de Robles.
SANTORAL.—Día 3 la Invencción de la Santa Cruz, San Alejandro y Santa Antonina.
LAS FLORES.—En San Andrés, todos los días del mes habrá misa á las ocho y después se hará el ejercicio. Por la tarde á las cinco sermón.
Día 3, predicará D. Mariano Ortíz Martínez.
—En la Merced, por la mañana á las siete y por la tarde á las siete.
—En San Nicolás, por la mañana á las siete y media.
—En Santa Clara, por la tarde á las siete y media.
—En la Purísima, por la mañana á las siete y media y por la noche al toque de oraciones. Los días festivos habrá misa á cargo de un padre franciscano.
—En Santa Eulalia, al toque de oraciones.
—En San Pedro, por la mañana á las siete y media.
—En la Misericordia, al toque de oraciones.
LAS CARMELITAS.—A las cinco de la tarde, solemne novenario á San José.
SAN MIGUEL.—Al toque de oraciones, la novena del Patronio de San José.
SAN NICOLAS.—La novena del Patronio de San José se celebra al toque de oraciones, excepto los domingos que será á las cuatro de la tarde. Todos los días á las siete habrá misa rezada.

DESDE ALHAMA

Bañerío.—Viajeros
Desde que empezó la temporada oficial se ven cada día más concurridos y animados estos baños.
El elemento joven no trata nada más que de matar el tiempo en diversiones y juegos: excursiones á la Santa, Sierra Espuña y otros sitios muy pintorescos.
Aun teniendo incurridos en errores ó empujados á los señores bañistas que conozco: de Cartagena, á D. Juan Antonio Carrión, madre, señora y sobrina María; D. José Silvestre, señora y moza hija Mercedes; D. Blas Morillas y Rizo; de La Unión, D. José Sanmarín; de Blanca, D. José Molina y señora; de Murcia, D. Nicolás Nicola, señora y niñas hijas Cristina y Carmen, D. José Ruiz Funes y sus hijas Carmen y Lola, señora de Torrecillas, familia y preciosa hija Consuelo, D. Emilia Sánchez de Canejeros y su sobrina Pilar; de Lorca, D. José Mata, señora y angelical hija María; de Lérida, D. Melchor Vidal; de Fuente Álamo, D. Isidro García, y otros muchos.
Hace unos días se encuentran en sus posesiones los siguientes señores: de Cartagena, D. José Lizana y familia; de Murcia, D. Nicolás Cano, señora, madre y familia, señora viuda de Juan y simpática hija, D. Manuel Pérez Bertolucci y señora.
Días pasados salió para Madrid el Excmo. Sr. D. Juan Spotorno; para Ceuta D. Juan Barranco, y para Sevilla don Cesáreo Embustero y B'aña y D. José María Méndez de Arévalo.
Un saludo á los entrantes y un feliz viaje á los salientes.
1.º Mayo.

LEY DE FERROCARRILES

El ministro de Fomento interesa á los gobernadores oigan á las Corporaciones, Cámaras, Sindicatos y demás asociaciones en la información abierta por el Gobierno para modificar la actual ley de ferrocarriles.
Los cuatro puntos propuestos á las Compañías de ferrocarriles por el Gobierno, y sobre los que quiere este conocer la opinión de aquellas corporaciones, son los siguientes:
1.º Construcción de todas las carreteras de acceso á las Estaciones que pongan en comunicación directa á éstas con todos los pueblos que se hallen á una distancia de diez kilómetros á ambos lados de la vía. A estas construcciones, que entrarán en la red de los caminos vecinales, concurrirán los pueblos, las Diputaciones provinciales, el Estado y las Compañías. A éstas toca determinar la forma y la cuantía en que concurrirán á esta construcción.
2.º Organización de un servicio de transportes para los servicios de la agricultura y la ganadería, en el cual las compañías se sustituirán á los intermediarios, encargándose de recoger las mercancías en las Estaciones y de llevarlas á los puntos de venta y entregar su importe á los expendedores. El tipo de este servicio es el adoptado por los ferrocarriles franceses para la venta en los mercados de París y de las grandes ciudades de cuantos productos agrícolas y pecuarios se entreguen en las Estaciones.
Este servicio es uno de los de mayor interés para la agricultura, y al cual el Gobierno dedica preferente atención.
3.º Reparto de mercancías y en algunos casos conducción de viajeros por medio de automóviles que saliendo de las estaciones entreguen en los pueblos del radio que recorran todos los encargos, paquetes postales y mercancías á ellos destinados.
Este servicio, organizado desde hace algún tiempo en Inglaterra, evitaría la construcción inmediata de algunos ferrocarriles secundarios, economizando el gran capital que su instalación supone, y prepararía al mismo tiempo la construcción de otros, cuando el tráfico, que

por aquel medio se hubiera desarrollado fuese suficiente para retribuir el capital que en una línea férrea hubiera de emplearse.
4.º Participación de las Compañías en la construcción de los ferrocarriles de vía estrecha.
Habiendo de modificarse la Ley actual por su evidente deficiencia, el Gobierno desea conocer: Primero: Los propósitos de las grandes Compañías para construir las vías que atraigan tráfico y sean afines á la de la red principal. Segundo: Las condiciones de auxilio que para esto podrán reclamar; y tercero: Las modificaciones que á su juicio deban introducirse en la Ley de ferrocarriles para que el interés individual é local, sin crear una concurrencia perjudicial á la empresa, ayude á la construcción de los ferrocarriles secundarios.
Entra en las ideas del Gobierno el que estos ferrocarriles, en los países montañosos, se puedan construir por el sistema llamado de cremallera.

BENEFICIO DE MORANO

Para mañana noche se anuncia la función de beneficio del distinguido primer actor de la compañía D. Francisco Morano, que tan legítimas pruebas ha dado de su talento en esta temporada.
La estimación en que el público lo tiene se significará especialmente esta noche y los aplausos que se le vienen tributando serán más entusiastas que nunca porque á ello contribuye con su variedad de obras el escogido programa.
Se hará primero la hermosa comedia de Benavente «El nido ajeno», de tan gran éxito.
El estreno del drama en un act., estrenado esta temporada en la Comedia, «Don Pedro Carusso», haciendo Morano el protagonista.
Y se estrenará por el beneficiado el poema dramático de Copée «La huelga de los herreros» (monólogo).
Con estos atractivos puede decirse que estará el teatro lleno.

CARTERA DE MURCIA

Duros barceloneses
Por si no teníamos bastante con los duros sevillanos y alcañinos se ha presentado una nueva clase: los barceloneses. Hé aquí lo que acerca de esta nueva clase dice un periódico de la Ciudad Condal.
«Hemos tenido ocasión de ver un ejemplar de los duros barceloneses que están tan perfectamente imitados que no se distinguen de los legítimos más que en el pelo y la nariz del rey que son más voluminosos en los falsos que en los legítimos. La nueva falsificación descubierta lleva el año de 1898.»

VINOS Y COGNACS. MARQUES DE MISA. JEREZ

Caminos vecinales
La Diputación ha comunicado al gobernador los acuerdos tomados de releva á los Ayuntamientos de la obligación de contribuir á la construcción de caminos vecinales.
Dichos acuerdos serán ejecutados y comunicados á los alcaldes respectivos.
Viajeros
Desde sus posesiones en Balisaca se han trasladado á Madrid la Sra. Vizcondesa de Ros y su hijo D. Antonio de la Vega.
De regreso de Andalucía, ha llegado á Murcia D. José Asensio Herrero con su distinguida esposa.
Carretería Seguirá Apertivos selectos
Alcaldía de Murcia
A instancia de los procuradores del hereditario del Real viejo, se cita á Juntamento á los heredados en el mismo, para el día 8 del corriente, á las once de la mañana en las Salas Consistoriales de esta capital, con objeto de dar cuenta los actuales procuradores, acordar los repartos necesarios para saldarlas y también la deuda aprobada por el hereditario, nombrar nuevos procuradores y vendedores y tratar de cualquier otro asunto de interés general inculso de la moneda que por este hereditario hicieron los de Benetuer y Aljada en Marzo último.
Lo que se hace no orlo á los efectos de la Ordenanza recomendando eficazmente la asistencia si se ha de normalizar la marcha del hereditario.
Murcia 1.º de Mayo de 1906.—Antonio López Gómez.

PRESTAMOS. — VICTORIO, 44.

Antigua casa de la calle de la Melced.
Caridad
Recomendamos á las personas caritativas una pobre enferma, necesitada y sin recursos que está orlando Vive calle de los Postigos, núm. 26.
Instituto de vacunación
El miércoles y jueves de esta semana de tres á cuatro de la tarde, se vacunará directamente de la ternera en el Instituto de Vacunación, calle de Zooc.
Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Jumilla el distinguido abogado de esta capital D. José Robles Jiménez, al que enviamos nuestra afectuosa enhorabuena.
Los últimos modelos en abrigos y cuellos de seda son los VALCARCEL
Procedente de Madrid se encuentra en Murcia D. Antonio Muñoz, de Yecla.
Por real orden se autoriza al Ayuntamiento de Cartagena para permutar un trozo de vía pecuaria que atraviesa el barrio de la Concepción.
Ha llegado á esta población la moda de sombreros de señora, señorita de

Muñoz trayendo preciosidades en este artículo.
Las señoras de buen gusto pueden pasar á su hospedaje número 19 de la fonda de Amat, donde podrán admirar los elegantes modelos que posee.
De diez á doce por la mañana y de cuatro á siete por la tarde.
SOMATOSE
contra la clorosis
La guardia civil de Alcantarilla ha detenido á Antonio Soto por egredir á Josefa García Jerez, infringiéndole varias lesiones.
Por real orden se aprueba el deslinde de la zona marítimo terrestre de la playa de la Rella (Mazarrón).
Las Palomas: Vinos finos: Jerez seco y oloroso. Málaga Blanco. C. Agudores.
Han sido nombrados maestros interinos: de Lobosillo, D. Miguel Sánchez, y de Copa, D. Miguel Gómez.

LIBROS RECIBIDOS

El Problema del Agua
Las complejas y delicadas cuestiones hidráulicas que de un palpitante actualidad son en nuestro país desde que poderosas corrientes de opinión buscan en la política hidráulica la solución al urgente problema de reconstruir las energías patrias, ponen de manifiesto la gran importancia que para todos en general y para los agricultores é industriales en particular tiene la última obra publicada por la Casa Bailly-Baillière é Hijos, debida á la pluma del distinguido ingeniero de caminos, canales y puertos D. Pedro M. González Quijano, titulada El Problema del Agua.
En esta obra se hace un estudio completo de cuanto con el agua se refiere, y dividiéndola en cuatro partes con suma claridad y exactitud, prescindiendo de tecnicismos, da á conocer sucesivamente el agua en la naturaleza, la lucha por el agua, la defensa contra el agua y la política hidráulica, terminando con un apéndice en que hace un resumen de la legislación española de aguas y da á conocer las obras subvencionadas.
Precio de este libro: 5 pesetas en rústica y 650 encuadernado. Bailly Baillière é Hijos editores, Plaza de Santa Ana, 10, Madrid, y en todas las librerías de España y América.
Elementos de Electricidad general
Persuadidos de que no existe ningún tratado verdaderamente completo que enseñe de una forma clara y precisa lo que es la electricidad en sus múltiples transformaciones y usos industriales y domésticos los editores Bailly Baillière é Hijos se han decidido á hacer la excelente obra de Mr. Graffigny Elementos de Electricidad general, que ha sido traducida del francés por dos peritos en la materia, cuales son el ingeniero militar D. José María Soros y el ingeniero de minas D. Enrique de Pineda.
Esta obra constituye un libro verdaderamente científico, de una lectura fácil y comprensible aun por los que no tienen ningún estudio especial, pudiendo asegurar que si cualquier persona lee con interés los capítulos consagrados á la instalación, colocación, vigilancia y sostenimiento de aparatos domésticos, llegará á comprender su funcionamiento y seguramente aprenderá á instalarlos y hacerlos manobrar por sí mismos.
En una palabra, sin temor á incurrir en exageración, podemos resumir la descripción de este libro diciendo que los Elementos de Electricidad, por monsieur Graffigny, son por sí suficientes á reemplazar las innumerables guías prácticas y enciclopedias que existen sobre la materia.
A todas las bondades expuestas se une su economía, puesto que se vende al precio de 6 pesetas en rústica y 8 encuadernada en todas las librerías de España y América y en la de sus editores, señores Bailly-Baillière é Hijos plaza de Santa Ana, 10, Madrid.

REVISTA MINERA

PRECIOS CORRIENTES ESPAÑOLES
MINERALES
Hierro.—Bilbao Campanil de 1.º, tonelada ing. l. á b 150 á 000. Rubio de 1.º 140 á 000. Rubio de 2.º 110 á 000. Carbonato calcinado de 1.º 150 á 000. Cartagena manganesífero 15 por 100 Santa Lucia, 18,00 pesetas. Secos 50 por 100 (Descargador), 8 á 9 idem.
Plomo.—Linares sulfuros con 78 por 100, 46 kilogramos 13,00 ptas. Alcohol de hoja: id. 17,00 idem. Carbonatos del 50 por 100, 6,75 idem.
Zinc.—Almería. Calamina, por 51 kilos, el 30 por 100 (Unidad de más, 0,30), 8,50 ptas. Cartagena. Blendas, 30 por 100, 50 kg 2,25 (Unidad de más), 0,30 id.
METALES
Plomo.—Cartagena, quintal de 46 kilogramos, 19,40 pesetas.
Plata.—Cartagena, onza, 13,90 reales.
Hierros.—Lingote en Bilbao, fundición T, 107 pesetas. Para pudelar, 102 pesetas.
(De la Revista Minera, Metalúrgica y de Ingeniería.)

EL DOS DE MAYO

Fiesta cívico-religiosa
Madrid 2 (12 t.)
Con el ceremonial acostumbrado se ha celebrado en la Catedral la función religiosa y después la manifestación cívica en honor de las víctimas del 2 de Mayo.
Presidieron dichos actos el alcalde y el gobernador militar, Echagüe.
Las tropas cubrían la carrera.
Después desfilaron ante el monumento de los mártires, donde las batallas hicieron salvas.
Hace un día espléndido, primaveral. Por las calles hay inmenso gentío.

EL PRIMERO DE MAYO

(DE LA EDICION ANTERIOR)
En Cartagena
En esta población han acudido ayer al trabajo los obreros de todos los gremios.
La tranquilidad ha sido completa.
En Orihuela
Esta ciudad ha ofrecido el 1.º de Mayo el aspecto de los días normales.
La fiesta del trabajo ha pasado aquí completamente desapercibida.
En Crevillente
Los obreros crevillentinos celebran la fiesta del trabajo.
Esta mañana á las seis, ha recorrido las calles de la población la alcañida banda La Primitiva ó del «16», ejecutando bonitos pasodobles.
Los obreros acompañaban á ésta en manifestación pacífica, llevando las banderas del Centro Obrero, de la Agrupación Socialista y tres estandartes de los gremios asociados.
Al llegar á la plaza de la Constitución, frente al local de la Sociedad Obrera, tocó tres bonitas piezas que fueron aplaudidas.
Al terminar, un obrero dirigió la palabra al público desde uno de los balcones del Centro Obrero, terminando su oración con un viva al 1.º de Mayo, que fué contestado por algunos.
Después del pasacalle, ha sido obsequiada la banda referida en los salones del Circulo, tocando algunas piezas de su vasto y aplaudido repertorio, terminando con la Marsellesa.
En este momento (cinco de la tarde), está tocando la tan aplaudida banda de música del 16, que tan bien se portó en San Vicente, frente al Centro obrero.
Algunos obreros han salido al campo á celebrar la fiesta del trabajo; otros están en la Sociedad y un buen número trabajando.
Esta noche se celebrará una velada en el Centro y amenizará el acto la aplaudida banda La Filarmónica ó del «15».
Varios obreros harán uso de la palabra.—1.º Mayo.

En Elche

Ayer se repartieron alocuciones dirigidas á los obreros encareciéndoles la necesidad de celebrar la fiesta del trabajo é invitándolos á la manifestación y mitin que han tenido lugar hoy.
En las primeras horas de la mañana ha recorrido la población una nutrida manifestación acompañada de las banderas de los distintos gremios domiciliados en el Circulo obrero y precedida de una banda de música.
El mitin ha tenido lugar á las diez de la mañana, en el teatro Llorente, que se veía completamente lleno.
Han hecho uso de la palabra varios obreros, pronunciándose buenos y muy sensatos discursos.
Antes de terminarse han acordado por aclamación pedir á los poderes públicos el abaratamiento de las subsistencias, la jornada de ocho horas y la rebaja en los artículos de primera necesidad.
Ha presidido el acto el compañero Bordonado y en representación de la autoridad ha asistido el alcalde señor Alonzo.
El orden ha sido completo.
Esta tarde amenizará el paseo de la Gloria una banda de música.
Huelga la inmensa mayoría de los obreros.—1.º Mayo.

En Bruselas

Orden completo
Bruselas 1.
Hasta las cinco de la tarde ha transcurrido la fiesta obrera del día, con tranquilidad.
En Londres
Vida normal
Londres 1.
La población ha hecho hoy su vida normal.
En Berlín
Paro general
Berlín 1.
El paro ha sido casi general.
Ha reinado orden completo.
Se han celebrado muchos mitines.

En Madrid

Mitín anarquista
Madrid 1 (11 n.)
Los obreros canteros y los de otros oficios similares celebraron un mitin en el salón de Variedades.
Se pronunciaron discursos de tonos anarquistas, mostrándose opuestos á las manifestaciones y jiras de los socialistas.
Se acordó felicitar á los obreros franceses por la actitud que demuestran, pretendiendo conseguir mejoras por la acción directa, prescindiendo de la acción legislativa.
Jira socialista
En la pradera del Canal celebraron los socialistas la anunciada jira.
Hubo gran animación y el orden fué completo.

En Barcelona

Fábricas paradas.—Jiras
Barcelona 1 (8 n.)
Hoy la mayoría de las fábricas han estado paradas.
Hubo algunas coacciones aisladas.
La mayoría de los obreros se marcharon de jira á las afueras con sus familias.
En Francia
Ocupación militar.—Colisión.—Detenidos.
Paris 1.
La población amaneció ocupada militarmente, aunque las tropas y policías estaban ocultos.
Los tranvías y los ómnibus circulaban como de ordinario.
En la Bolsa del Trabajo se celebraron varias reuniones obreras.
Se pronunciaron fogosos discursos y se cantó la Internacional.
En la plaza de la República hubo una ligera colisión, haciéndose un centenar de prisiones.

Aspecto de la población.—Bombas de pego.—Agitadora detenida.
La mayoría de los comercios han estado abiertos.
Los lujosos estaban cerrados.
Han trabajado los obreros municipales.
Se calcula que han holgado las tres cuartas partes de los obreros.
Debajo del puente de Austerlitz se ha encontrado un aparato con la mecha encendida.
Se la apagó con un cubo de agua.
En diferentes puntos se han hallado otros aparatos explosivos.
Se trata de bromas pesadas.
Un manifestante disparó un tiro á un ciclista.
Han circulado pocos simones.
Desde la una de la tarde las tiendas de las afueras estuvieron cerradas, aumentando los grupos de burgueses.
Se ha detenido á una agitadora rusa.
Los teatros funcionan.
Manifestantes dispersados.—Detenido.—Clausura de la Bolsa del Trabajo.
A las tres de la tarde fué dispersada una manifestación en el boulevard Magenta.
Hubo sustos y carreras, realizándose algunas detenciones.
El secretario del Sindicato de impresores fué apresado, por pedir en un mitin la cabeza de Lepine.
Se reunió el Consejo de ministros acordando cerrar la Bolsa del Trabajo.
Al ejecutar la policía el acuerdo hubo vivos incidentes.
Esta tarde hubo numerosos mitines.

En Francia

Cargas.—Heridos.—Detenidos.—Heridos
Lepine ha dirigido personalmente el servicio de vigilancia en la plaza de la República.
Toda la tarde hubo que estar dando frecuentes cargas para dispersar á la multitud.
Resultaron algunos contusos.
Se dieron gritos de jabajo el Ejército!
En la multitud había más curiosos que obreros.
A las cinco de la tarde las detenciones ascendían á doscientas, incluso muchas modestas y bastantes burgueses.
En las cargas de esta mañana resultaron varios heridos.
Noticias de provincias.—Tranquilidad.
En Marsella se trabajó como todos los días.
En Tolón el paro fué general.
En Mentón también.
En Brest á la salida de un mitin se formó un grupo con bandera negra.
El prefecto les intimó á disolverse y no obediéndoles, se dieron algunas cargas, resultando algunos heridos leves.
En el resto de las provincias reinó tranquilidad.

En Bruselas

Orden completo
Bruselas 1.
Hasta las cinco de la tarde ha transcurrido la fiesta obrera del día, con tranquilidad.

En Londres

Vida normal
Londres 1.
La población ha hecho hoy su vida normal.

En Berlín

Paro general
Berlín 1.
El paro ha sido casi general.
Ha reinado orden completo.
Se han celebrado muchos mitines.

En Francia

Cargas.—Heridos.—Varias noticias
Paris 2.
Cerca de Liabene menudearon las cargas.
Desde los balcones arrojaban botellas y otros efectos sobre los dragones.
Resultaron algunos heridos.
A las nueve de la noche se suspendió la circulación de los tranvías y ómnibus, quedando como único medio de transporte el ferrocarril metropolitano.
Menos el teatro de la Opera, se han abierto los demás.
Los cafés también están abiertos.
Pedreas.—Siguen las cargas.—Detenidos
A las nueve de la noche un millar de individuos se mezclaron con los obreros que salían de la Bolsa del trabajo, aporreando á los agentes y dragones.
Se dieron cargas y se disolvieron los grupos.
Estos se recibieron después
Los amotinados derribaron los tranvías fúnculares, intentando formar barricadas.
Se dieron cargas á bayoneta calada.
Han resultado muchos heridos.
Hay doscientos detenidos.
En libertad.—Número de heridos.—Tranquilidad
Después de declarar se han libertado unos tres mil detenidos.
Siguen presos 120 paisanos.
Los heridos ascienden á 250.
Se han expulsado á 65 extranjeros.
A última hora cesó la agitación.

Las tropas volvieron á los cuarteles.
Se reciben noticias de desórdenes en Marsella, Burdeos y Brets.
También ha habido heridos.

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA)
Lo que dice EL LIBERAL
Madrid 2 (12 t.)
EL LIBERAL dice, que en el Consejo de ministros, no se habló de los aranceles por ser materia peligrosa y no haber medio de aperechar con ella por ahora sin correr el riesgo de un serio contra-tiempo.
Los aranceles patrocinados por Amós los rechaza la plana mayor del partido liberal y todo el Gobierno, pero nada se hablará de ellos hasta Junio, después de la boda del rey.
Se recuerda, añade EL LIBERAL, que en el único Consejo que trató de los aranceles, Amós tomó el sombrero y estuvo á punto de tomar la puerta.

CASTROVIDO PERDONADO

(POR TELEGRAMA)
Madrid 2 (1 t.)
El País publica el esori o que ha presentado el procurador representante del Padre Nozalada, pidiendo al director de dicho periódico D. Roberto Castrovido y relevándole de cumplir la sentencia en la causa que se le seguía.

DIARIO DE AVISOS DE CARTAGENA

Véase cuarta plana.
CASOS Y COSAS
Un caballero trata de dar diez céntimos á un pobre á quien encuentra en la calle.
—Muchas gracias—le dice el pobre.—Hoy no puedo aceptar su limosna. Los mendigos nos hemos declarado en huelga.
Un hombre y una mujer corren á gran velocidad en un automóvil.
Ella.—Si no moderas la marcha, el carruaje se va á estrellar contra un obstáculo cualquiera.
El.—¿Y eso qué importa? ¡El automóvil no es mío!
El amor al estudio.
—¿Te gusta ir á la escuela, hijo mío?
—Si, sí, papá; lo que no me gusta es estar en ella.

ESPECTÁCULOS

Teatro Roman.—Función para hoy: «Roba de otero» y «Tocino de cielo».
TEATRO CIRCO.—Compañía coreográfica y gimnástica de Alegria
RESGUARDOS DE ULTRAMAR
Se gestiona el cobro ó págase al contado.—Razón: calle de las Balsas, 18.—Murcia.

TOS MORENO

PASTILLAS PECTORALES
Contra toda clase de afecciones de pecho, Tos, Catarros, Bronquitis, Irritación de garganta etc., etc.—Pídase en farmacias y droguerías.
Caja 25 céntimos
De venta en Murcia: Farmacia de J. Moreno, plaza de Canacho 23.
En Cartagena: Farmacia de Ruiz Sotango.—La Unión: Sras. Bueno y Hermano.—Alicante: Droguería Bernabé, Princess, 4.

Café Belmar

Situado en la calle de Lucas, esquina á la de Barrionuevo (junto al Casino).
Azúcar blanca de caña á una peseta kilo.
Chocolates, conservas, galletas, vinos finos de Rioja, Cognac, licores, jarabes, cervezas, etc. etc.

J. J. OLIVA

Director del S. natorio Quirúrgico, ex-interno de S. Carlos.
Consulta todos los días de 12 á 2 y de 3 á 4.
Beatas, 15 Cartagena

VENTA DE PIANOS

de la gran Fábrica López y Griff, de Málaga, al contado y á plazos, desde cinco duros mensuales.
NO SE EXIGEN ANTICIPACIONES
Avisos: Gran Hotel Universal.
Imp. de EL LIBERAL, Crédito Público, 1

VIGAS DE ACERO PARA EDIFICIOS MAS BARATAS, MAS FUERTES Y DE MAS DURACION QUE LA MADERA. Alicante-Murcia-Cartagena. JOSE GARCIA.

"EL DIA" Compañia Anónima de Seguros Capital Diez millones de pesetas FUNDADA EN 1901 EN CARTAGENA. Incendios, Valores, Marítimos.

LA UNION EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 42 AÑOS DE EXISTENCIA.

Mac Andrews y C. LINEA de vapores frateros. Vapor PINTA para Londres y Amberes.

Compañia Valenciana de Navegación. Línea regular de grandes vapores entre España, Francia e Italia. BUQUES DE LA COMPAÑIA.

DIARIO DE AVISOS de Cartagena

RESTAURANT "CARTAGENA", Calle Mayor. Café de España. Obdulio Siles. Muebles de lujo. Hotel de Francia.

Encargos de domicilio a domicilio. GINES ROS CLARES. DESPACHOS. Precios económicos.

Agencia Internacional de Anuncios Haasenstein y Vogler. Calle Fernando VII, 2.-Barcelona.

Exquisitos chocolates y dulces "LA SULTANA", DESPACHO CENTRAL: MALLORCA, 330 BARCELONA.

VENTA EN ARCHENA EL SEÑOR PELLEJERO VENDE. La casa de la carretera en 15.000 pesetas.

REGENERADOR DE LA SANGRE HIERRO DE LERAS. Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos.

ANUNCIOS. Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE. El Clorhidro-Fosfato de Cal Greosotado.

Emulsión Marfil. de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal, de sosa y guayaquil.

Diario de Avisos por orden alfabético. Alberto Ries-Valencia. Servicio regular de vapores directos.

BAÑOS DE MULA. Parador de Molina. Habitaciones para familias. Precios módicos.

LA PRENSA. SOCIEDAD ANUNCIADORA. Calle de la Plata, 12. Teléfono, 123.

Librería de Torme. SAN PEDRO, 17. Hay a la venta los si-

R. Castellanos. Plaza de Santa Catalina número 7, pral., Cartagena. PERSONA de conocimientos comerciales.

Escuelas mercantiles y de aniversario. Se reciben avisos en la Administración de este periódico.

REPUBLICA CUBANA. SINDICATO DE INFORMACIONES COMERCIALES E INDUSTRIALES. AGENCIA DE NEGOCIOS EN GENERAL.

ANTIGUA AGENCIA STORR. ANUNCIOS POSITIVA ECONOMIA. ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO.

COMPANIA INTERNACIONAL DE ELECTRICIDAD LIEJA (Bélgica). Maquinaria ELECTRICA.

V. BLASCO IBAÑEZ La Barraca. Ileo del puñado de pastas que pasó junto a sus orejas. En los caminos no se veía a nadie: ni una huella reciente.

Siempre veían lo mismo. Las mujeres cosiendo y cantando bajo los emparrados; los hombres en los campos, encorvados, con la vista en el suelo, sin dar descanso a los activos brazos.

Los que eran señores de las tierras sin trabajar ni sudar sobre ellas. Todo esto que pensaban confusamente, les hacía creer que el día en que los campos de Barret fueran cultivados, la huerta sufriría toda clase de desgracias.

III. Batiste, al inspeccionar las incultas tierras, se dijo que había allí trabajo para un rato. Mas no por esto sintió desaliento.

abandonada enviándole cada año un hijo, hermosas criaturas que parecían nacer con dientes, según la prisa que se daban en abandonar el pecho materno para pedir pan a todas horas.